

曠野嗎哪-2024 年 4 月 1 日

## 偉大慈愛的供應者

讀經：申命記 8 章 1-10 節

- 8:1 我今日所吩咐的一切誡命，你們要謹守遵行，好叫你們存活，人數增多，且進去得耶和華向你們列祖起誓應許的那地。
- 8:2 你也要記念耶和華你的神在曠野引導你這四十年，是要苦煉你，試驗你，要知道你心內如何，肯守他的誡命不肯。
- 8:3 他苦煉你，任你飢餓，將你和你列祖所不認識的嗎哪賜給你吃，使你知人活著不是單靠食物，乃是靠耶和華口裡所出的一切話。
- 8:4 這四十年，你的衣服沒有穿破，你的腳也沒有腫。
- 8:5 你當心裡思想，耶和華你神管教你，好像人管教兒子一樣。
- 8:6 你要謹守耶和華你神的誡命，遵行他的道，敬畏他。
- 8:7 因為耶和華你神領你進入美地，那地有河、有泉、有源，從山谷中流出水來。
- 8:8 那地有小麥、大麥、葡萄樹、無花果樹、石榴樹、橄欖樹和蜜。
- 8:9 你在那地不缺食物，一無所缺。那地的石頭是鐵，山內可以挖銅。
- 8:10 你吃得飽足，就要稱頌耶和華你的神，因他將那美地賜給你了。

金句：馬太福音 6 章 11 節

我們日用的飲食，今日賜給我們。

今天我們思想《偉大慈愛的供應者》這個題目。

人並非獨立自足，而是需要仰賴神。神擁有一切的主權、信實、良善，祂要祂的百姓與祂互動。

神當然可以在百姓為自己的需要開口祈求以先，就滿足他們一切所需，但神選擇不這麼做，而是教導屬祂的人要謙卑，以敬畏、感恩的心，順服祂所說的一切話。

祂要求百姓不忘記祂的教訓、供應和誡命，並時常試驗他們。

曠野第二代以色列人，他們中間許多人已經超過四十歲，知道神是怎樣引導、照顧他們的。以後他們進了迦南地，要守逾越節和住棚節，記念神的一切恩惠。尼希米記 9 章 9-15 節，利未人在臺階上，輪流開口大聲向神呼求時提到，「你曾看見我們列祖在埃及所受的困苦，垂聽他們在紅海邊的哀求，就施行神蹟奇事在法老和他一切臣僕，並他國中的眾民身上。你也得了名聲，正如今日一樣，因為你知道他們向我們列祖行事狂傲。你又在我們列祖面前把海分開，使他們在海中行走乾地，將追趕他們的人拋在深海，如石頭拋在大水中；並且白晝用雲柱引導他們，黑夜用火柱照亮他們當行的路。你也降臨在西奈山，從天上與他們說話，

賜給他們正直的典章、真實的律法、美好的條例與誡命，又使他們知道你的安息聖日，並藉你僕人摩西傳給他們誡命、條例、律法。從天上賜下糧食充他們的飢，從磐石使水流出解他們的渴，又吩咐他們進去得你起誓應許賜給他們的地。」

21 節，「在曠野四十年，你養育他們，他們就一無所缺：衣服沒有穿破，腳也沒有腫。」

神要摩西把以色列民帶到一無所有的曠野，他們所能做的就是倚靠神。

神藉著獨特的環境，使他們學習謙卑，懂得倚靠祂。祂之所以許可他們面臨飢餓，是要教導他們。

今天神引導我們進入艱難，為的是證實我們需要祂。連我們的主道成肉身的時候，也不例外，祂「雖然為兒子，還是因所受的苦難學了順從。」

當我們處在「需要神幫助」的地方時，我們的心如何？是信賴神掌管我們生命的每一個層面，還是發怨言，埋怨祂？神知道眾人的心，但我們要認識自己。

神以極為可怕，讓人心裡震撼的方式賜下十誡。目的是「惟願百姓存這樣的心敬畏祂，常遵行祂的一切誡命，使他們和他們的子孫，永遠得福。」

以色列人當記住神的威嚴並以敬畏的心尊重神的話，這樣就能過蒙福的生活。神苦煉他們，試驗他們，為的是叫他們「終久享福」。

他們若向神心存誠實，記住神為他們所做的一切，以後進到迦南地，他們就會感謝神，愛神並甘心順從，謹守遵行神所吩咐的一切誡命，走在蒙福的道路上。申命記 29 章 5 節，神曉諭摩西，「我領你們在曠野四十年，你們身上的衣服並沒有穿破，腳上的鞋子也沒有穿壞。」

何以如此，因為神保護聖民的腳步，吩咐祂的使者，在他們行的一切路上保護他們。使者用手托著他們，免得他們的腳碰在石頭上。

因為神細心的呵護，彼得說，「你們要將一切的憂慮卸給神，因為他顧念你們。」

十七世紀末英國清教徒牧師史蒂芬·查諾克勸他一位正在受逼迫的朋友，說，「我們若真記得神過去對我們的恩典，就不會輕易懷疑祂未來的照顧。」

以色列民是「聖約」的子民，是與神立約的百姓。出埃及記 4 章 22 節，神要摩西對法老說：「耶和華這樣說：以色列是我的兒子，我的長子。」

神恩待祂的選民，如同慈父待兒女一般。神既是這樣愛他們，他們愛神，常守祂的吩咐、律例、典章、誡命，是理所當然的。

如同父親責備所喜愛的兒子，神管教他們是要建立祂兒女們的「紀律」。而不是「處罰」，乃是「訓練」。成長的祕訣就是謙卑自己，服在神大能的手下，順服祂的旨意。

以色列民他們若心志成熟，行動合宜，在靈性上順服，就會蒙受更大，更多的祝福。神應許，在他們所辦的事情上賜福給他們。他們打糧食要打到摘葡萄的時候；摘葡萄要摘到撒種的時候；並且要吃得飽足，在他們的地上安然居住。

阿摩司書 9 章 13 節提到，「耕種的必接續收割的；踹葡萄的必接續撒種的；大山要滴下甜酒；小山都必流奶。」

利未記 26 章 10 節，經文記載，「他們要吃陳糧，又因新糧挪開陳糧。」他們生活是這樣的豐富。

他們順服神，遵行神所吩咐的律例典章，就會在神的庇護下安居樂業。他們躺臥無人驚嚇。神叫惡獸在他們的境內絕跡，刀劍也不經過他們的地。

也沒有疫情會出現，若遇戰事，只會戰勝敵人而不會打敗仗，被敵人追趕。利未記 8 章 26 節，神應許，「你們五個人要追趕一百人，一百人要追趕一萬人，仇敵必倒在你們刀下。」

只要忠於神，持續向神委身，神與他們同在，他們就百事順利，繁榮昌盛。

今天如果我們順服神的主權，遵行祂的旨意，神就使我們得勝有餘。詩人說，「因為耶和華神是日頭，是盾牌，要賜下恩惠和榮耀。他未嘗留下一樣好處，不給那些行動正直的人。」

摩西嚴嚴地告誡百姓，「你要謹慎，免得忘記耶和華你的神，不守他的誡命、典章、律例，就是我今日所吩咐你的。」

摩西深知道，隨著財富而來的祝福背後，將會是「傲慢」的試探，他們會忘了以前的樣子，不再像從前在曠野的時候那樣迫切地尋求神。所以，他們要時時回想在曠野是怎樣倚靠神，怎樣靠神的憐憫勝過試煉。好避免在繁榮成功中把神給忘了。

對神的恩典，他們要記念。對神的管教，他們要思想。，他們得了好處，安居樂業後，就要稱頌神，歸榮耀給祂。不可驕傲自滿，感到不需要神，因為這將是最危險的時刻！

以色列人出了埃及，經歷曠野這四十年，當時常思想神的偉大、仁慈，記念神在他們身上所做的一切，每日信實的供應，用所有的一切尊榮神。心裡應始終對神懷著充滿敬畏的敬意，從心底排斥任何「冒犯」神的想法。

在曠野他們別無選擇；連日常的飲食都需要日日仰賴神的供應。

曠野生活相對單純，但一旦進到迦南地，擁有了一切，很容易就會高看自己，奪取了神的榮耀。

今天你以為一切是靠你自己，是憑自己的才能，努力才會擁有眼前的一切嗎？保羅說，「你有什麼不是領受的？」約翰福音 3 章 27 節，施洗約翰講過一句話，「若不是從天上賜的，人就不能得什麼。」一切都是出於神。

神賜福給以色列民，領他們進入迦南，是為了成就祂和亞伯拉罕、以撒、雅各所立的約。他們理當認識自己的「不配」和「無有」，將神所當得的榮耀歸給神。

驕傲是基督徒生活中最大的危險。要謹慎，在「才能」面前保持謙遜，在「名聲」面前保持感恩，在「自負」面前，絕對要保持戒慎恐懼。

「各樣美善的恩賜」和「各樣全備的賞賜」都是從上頭來的，從眾光之父那裡降下來的。不要以為自己強過別人，我們並沒有比別人更好。何時我們忘恩負義，轉去崇拜自己，偏離神，轉去拜偶像，最終就是毀滅。

摩西因為米利巴水的事件，不能進迦南，就「呼天喚地」的呼籲百姓，要他們揀選生命。申命記 8 章 19 節，摩西對百姓說，「你若忘記耶和華你的神，隨從別神，事奉敬拜，你們必定滅亡；這是我今日警戒你們的。」

申命記 8 章 20 節，摩西說，「耶和華在你們面前怎樣使列國的民滅亡，你們也必照樣滅亡，因為你們不聽從耶和華你們神的話。」

不管有什麼攔阻，神都有能力保證自己的榮耀。神說，「恨我的，我必追討他的罪，自父及子，直到三四代；愛我、守我誡命的，我必向他們發慈愛，直到千代。」

神所召來的聖民，若失去聖潔的本質，變得跟別人一樣，就得別人所得的結局。誰效法罪人犯罪，必「和罪人同命運」，就是這樣。

我們不應為神「要保護我們與祂正常關係，給我們的約束、警戒」，心裡對神不滿。反而要因為神積極護衛我們與祂的關係，而心得安慰。

摩西在摩押平原勸勉百姓，重申律法時，要以色列人明白，「走過曠野」的這段經歷，不只過眼雲煙的歷史，是他們要時常回顧、從中學習的教訓。

摩西提醒百姓要「回想」、要「記念」，從歷史中學習，鑑古知今，知道日後如何在迦南地生活。

今天神在我們生命中又留下什麼樣的痕跡？在所遇見的艱難中，你是選擇「埋怨」，還是「謙卑」？

神要將一個人放在適當的位置，使他學會謙卑，是很不簡單的一件事。保羅從主領受，所得的啟示太大了，就很容易高抬自己，而主知道。為了防備保羅因著「三層天」的經驗心裡驕傲，就許可有一根刺加在保羅的肉體上，讓他受撒但差役的攻擊，免得他過於自高。

孫大中猜想，那根「刺」，就是如影隨形跟著保羅，逼迫他，常常想要謀害他，給他帶來苦楚的猶太人。這些人被撒但利用，「刺」是撒但加的，但卻成就了神的美意。

神寧可保羅身上帶著「刺」來服事祂，也不願保羅因為自高而被丟棄。因為祂「阻擋驕傲的人，賜恩給謙卑的人」是不會改變的。

神用這個辦法叫保羅時常自覺軟弱，呼求主。「刺」的折磨使保羅緊緊倚靠神。而神就藉著保羅的生命，施展祂的大能。保羅什麼時候軟弱，什麼時候剛強了，因為神在他身上動工。保羅三次求主挪去這根刺，但主說，我的恩典夠你用的。

就像老爺鐘的「鐘擺」很沉重，但指針卻是靠它在移動，並且分秒不差。今天神也以憐憫與智慧來引導我們，為了我們能夠「恆久專一的順服」祂，好「終久得福」，神在我們身上做了許多工作。

神允許祂的百姓面對饑餓的可能，好叫他們能經歷祂的供應，從而建立起百姓對祂的信心。以色列人要在神的訓練下，漸漸地意識到，他們是靠神的話語而活。

喜愛神的話語，晝夜思想的人有福了。摩西把曠野第二代以色列人視為自己的兒女，反復叮嚀他們，他們已經聽過的話。

有位姐妹向她的牧師抱怨說，他講道的內容很多都重覆。她問牧師：「為什麼你要一直重覆講過的內容呢？」牧師回答：「因為人是健忘的。」是的，我們很容易忘掉神的恩惠。

在神的話語面前，願我們更多知道自己的本相，認識神豐富的憐憫和慈愛，將每日所需交託給祂，仰賴祂，為神的良善、信實感謝祂！

請我們一起禱告：

「主啊，生命的每一天都是你慷慨的賜予，我們沒有帶什麼到世上來，所領受的卻是這樣的多。你是一切恩福的源頭，厚賜百物給我們享受，使我們遇見好機會的是你，因為你愛我們。敬畏你是智慧的開端，認識你就是聰明。幫助我們不看自己過於所當看的，而是從心靈深處堅信你的慈愛，時時數算你的恩惠，甘心把自己獻給你。主啊，榮耀不要歸與我們，不要歸與我們，要因你的慈愛和誠實歸在你的名下。你是偉大慈愛的供應者，是豐富、美善的主。願你繼續教導我們，指示我們當行的路，使我們生命更成熟，行事為人更能對得起主，凡事蒙你喜悅。無論處卑賤，抑或處豐富，都能因你而滿足。禱告祈求奉耶穌基督的聖名。阿們。」

### 《我的心你要稱頌耶和華》

我的心，你要稱頌耶和華，不可忘記祂的恩惠。  
祂赦免你一切過犯罪孽，醫治你疾病復原。  
我的心，你要稱頌耶和華，不可忘記祂的恩惠。  
祂以仁愛慈悲為你冠冕，為受屈的人伸冤。  
天離地有何等的高，祂的慈愛也何等的深，  
東離西有多麼的遠，祂使我的過犯也離我多遠，  
耶和華有憐憫的愛，且有豐盛無盡的恩典，  
從亙古直到永遠，耶和華祂是我的神。

### 《靈修短文》

我並非獨立，或自足，卻是仰賴神的良善，供應我一切所需。申命記 8 章 1-10 節，摩西將很重要的、關乎日常生活的警戒，在很合時宜的處境下向以色列民頒佈：並叮嚀百姓，「你要謹慎，免得忘記耶和華你的神，不守他的誠命典章、律例，就是我今日所吩咐你的。」

以色列民就要進應許之地了，那是資源豐富的地方，卻也充滿了試探。什麼試探呢？就是我們今日也須面對的試探：在順境與豐足中，容易忘記終極的倚靠唯獨神而已，生命一切都在乎神的權能、良善、信實。我們向天父祈求「日用的飲食」，正好提醒自己，就算是平凡無奇的需要，其實也都要仰賴神的供應。唯獨神有全權控制所有的情況、處境、人、時、事、地，以致我們可以繼續生存。

「獨立自足」是幻覺。就算最強硬的無神論者，也要仰賴神才有生命氣息。無人能夠單憑自己而活。無人能過自給自足的生活。無人能說：「看哪！我無須任何外在幫助，可以照顧自己的一切！」不可能！我們並非由得自己到世上來。主的兄弟雅各說得好：「各樣美善的恩賜和各樣全備的賞賜都是從上頭來的。」所以讓我們舉目向天感恩：在天上真有一位偉大、慈愛的供應者。

（摘自《晨恩日新》）